

പതിനാലാം കേരള നിയമസഭ

പതിനാറാം സമ്മേളനം

നക്ഷത്രചിഹ്നമിടാത്ത ചോദ്യം നമ്പർ: 2447

05/11/2019 ൽ മറുപടികൾ

പരമ്പരാഗത വ്യവസായ മേഖലയെ ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിനുള്ള പദ്ധതികൾ

ചോദ്യം

ശ്രീ. സി.കൃഷ്ണൻ
ശ്രീ. വി.കെ.സി. മമ്മത് കോയ
ശ്രീ. കെ.വി.വിജയദാസ്
ശ്രീ. സി.കെ.ഹരീന്ദ്രൻ

ഉത്തരം

ശ്രീ. ഇ. പി. ജയരാജൻ
(വ്യവസായവും സ്പോർട്ട്സും യുവജനകാര്യവും
വകുപ്പ് മന്ത്രി)

(എ) സംസ്ഥാനത്തെ പരമ്പരാഗത വ്യവസായ മേഖലയെ പൂർവ്വാധികം ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിനായി ഈ സർക്കാർ ആവിഷ്കരിച്ച പദ്ധതികൾ എന്തെല്ലാമാണെന്ന് വിശദമാക്കാമോ;

(എ) പരമ്പരാഗത വ്യവസായ മേഖലയെ ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിന് ബഹുമുഖ പ്രവർത്തനങ്ങളാണ് ഈ സർക്കാർ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നത്. ഈ മേഖലയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന സംസ്ഥാനതല സ്ഥാപനങ്ങളായ കേരള കരകൗശല വികസന കോർപ്പറേഷൻ, കേരള ആർട്ടിസാൻ വികസന കോർപ്പറേഷൻ (കാഡ്കോ) കരകൗശല അപ്ലക് സഹകരണ സംഘം (സുരഭി), കേരള സംസ്ഥാന ബാംബൂ വികസന കോർപ്പറേഷൻ, കേരള ബാംബൂ മിഷൻ. കേരള പനയുൽപ്പന്ന വികസന കോർപ്പറേഷൻ (കെൽപാം), കൈത്തറി വസ്ത്ര ഡയറക്ടറേറ്റ്. കേരള ഖാദി ഗ്രാമ വ്യവസായ ബോർഡ്, കയർ വികസന വകുപ്പ്, കശുവണ്ടി വികസന കോർപ്പറേഷൻ, എന്നിവ മുഖേന വിവിധ പദ്ധതി പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടപ്പിലാക്കിവരുന്നു.

കൈത്തറി മേഖലയിലെ പ്രതിസന്ധി പരിഹരിക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി നടപ്പിലാക്കിയ പദ്ധതിയാണ് 'സൗജന്യ കൈത്തറി സ്കൂൾ യൂണിഫോം പദ്ധതി'. ഏകദേശം 5000 ത്തിലധികം നെയ്ത്ത് തൊഴിലാളികളെയും അത്രത്തോളം അനുബന്ധ തൊഴിലാളികളെയും പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി സംരക്ഷിക്കാൻ കഴിഞ്ഞു. ഈ അധ്യയന വർഷം സർക്കാർ സ്കൂളുകളിലെ ഏഴാം ക്ലാസ്സുവരെയുള്ള വിദ്യാർത്ഥികൾക്കും എയ്ഡഡ് മേഖലയിലെ നാലാം ക്ലാസ്സുവരെയുള്ള വിദ്യാർത്ഥികൾക്കും കൂടി 42 ലക്ഷം മീറ്റർ തുണി ഉൽപ്പാദിപ്പിച്ചത് ഉൾപ്പെടെ കഴിഞ്ഞ മൂന്ന് വർഷം

കൊണ്ട് 75 ലക്ഷത്തോളം മീറ്റർ തുണി കൈത്തറിയിൽ ഉൽപ്പാദിപ്പിച്ചു നല്ലാൻ കഴിഞ്ഞു. സംസ്ഥാനത്തെ പൂട്ടിക്കിടന്നിരുന്ന പല കൈത്തറി സംഘങ്ങളും തുറന്നു പ്രവർത്തിപ്പിക്കാനും നെയ്യ് തൊഴിൽ ഉപേക്ഷിച്ചവരെ ഈ മേഖലയിൽ തിരികെ കൊണ്ടുവരുന്നതിനും കഴിഞ്ഞു. ഈ പദ്ധതി വഴി ഇതുവരെ 125 കോടിയോളം രൂപ കൂലിയിനത്തിൽ മാത്രം തൊഴിലാളികൾക്ക് വിതരണം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.

കൈത്തറിമേഖലയിൽ തൊഴിൽ രഹിതരായ യുവജനങ്ങളെ ആകർഷിക്കുന്നതിനു വേണ്ടി 'യുവ വീവ് പദ്ധതി', വ്യക്തിഗത നെയ്യുകാർക്കും കൈത്തറി സംഘങ്ങളിലെ പൊതു പണിശാലയിൽ പണിയെടുക്കുന്നതുമായ നെയ്യുകാർക്കും വേണ്ടി 'ഒരു വീട്ടിൽ ഒരു തറി' പദ്ധതി, ആധുനിക ഡിസൈനിൽ കൈത്തറി തുണി ഉൽപ്പാദിപ്പിച്ചു വിപണനം നടത്തുന്ന ഹാൻഡ്ക്രൂ വഴിയുള്ള 'കൈത്തറി സുരക്ഷാ' പദ്ധതി, കൈത്തറി മേഖലയിൽ സംരംഭകരെ ആകർഷിക്കുന്നതിന് സ്ഥിരമൂലധന നിക്ഷേപത്തിന്റെ 40% പരമാവധി 4 ലക്ഷം രൂപയും, പ്രവർത്തന മൂലധന നിക്ഷേപത്തിന്റെ 30% പരമാവധി 1.5 ലക്ഷം രൂപയും സർക്കാർ ഗ്രാൻറായി നൽകുന്ന 'സ്വയം തൊഴിൽ സംരംഭം' പദ്ധതി തുടങ്ങിയ വിവിധ പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കിവരുന്നു. സംസ്ഥാനത്ത് ആദ്യമായി ഏറ്റവും മെച്ചപ്പെട്ട കൈത്തറി സംഘങ്ങൾക്ക് സംസ്ഥാനതലത്തിൽ 1 ലക്ഷം രൂപ വീതവും ജില്ലാതലത്തിൽ 50,000/- രൂപ വീതവും അടങ്ങുന്ന അവാർഡുകളും പ്രഖ്യാപിച്ചു നൽകുകയുണ്ടായി. കൈത്തറി മേഖലയിൽ നെയ്യുകാർ, അനുബന്ധ തൊഴിലാളികൾ അവരുടെ കുടുംബാംഗങ്ങൾ എന്നിവരെ പങ്കെടുപ്പിച്ചു കൊണ്ട് "നെയ്യുത്സവം" സംഘടിപ്പിച്ചു.

കേരള സംസ്ഥാന കരകൗശല വികസന കോർപ്പറേഷൻ വിവിധ ക്രാഫ്റ്റുകളിലായി ഇതുവരെ 1350 കരകൗശല തൊഴിലാളികൾക്ക് സൗജന്യമായി ടൂൾകിറ്റുകൾ വിതരണം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. പരമ്പരാഗത തൊഴിലാളികൾക്ക് ആധുനിക സാങ്കേതികവിദ്യകൾ പ്രയോജനപ്പെടുത്തുന്നതിനും പുതിയ ഡിസൈനുകൾ നിർമ്മിക്കാൻ പരിശീലനം

നൽകുന്നതിനുമായി 9 ഡിസൈൻ & ടെക്നോളജി വർക്ക്ഷോപ്പുകൾ പൂർത്തിയാക്കി. 3500 ഓളം ആർട്ടിസാൻമാർക്ക് ഇതിലൂടെ പ്രയോജനം ലഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. നൂതന സാങ്കേതിക വിദ്യയും ആധുനിക മെഷീനുകളും ഉപയോഗപ്പെടുത്തി ഉൽപാദനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനായി ചെമ്പ്, ഓട്ടുപാത്ര നിർമ്മാണം, മരപ്പണി, വൈക്കോൽ ചിത്ര മേഖലയിൽ ഏർപ്പെട്ടിരിക്കുന്ന ആർട്ടിസാൻമാർക്ക് കണ്ണൂർ ബെൽ മെറ്റൽ ക്രാഫ്റ്റ്, തൃശ്ശൂർ മരാധിഷ്ഠിത ക്രാഫ്റ്റ്, കൊല്ലം വൈക്കോൽ ചിത്ര (സ്ട്രാപിക്ചർ) ക്രാഫ്റ്റ് എന്നീ പൊതുസേവന കേന്ദ്രങ്ങൾ സ്ഥാപിച്ചു. കൈത്തൊഴിൽ മേഖലയിൽ 5 ലക്ഷം രൂപ വരെയുള്ള വായ്പകൾ 5 മുതൽ 6 ശതമാനം വരെ കുറഞ്ഞ പലിശ നിരക്കിൽ ലഭ്യമാക്കുന്നുണ്ട്. കരകൗശല മേഖലയുടെ പുരോഗതിക്കായി 46 എക്സിബിഷനുകൾ, 14 ക്രാഫ്റ്റ് ബസാറുകൾ എന്നിവ സംഘടിപ്പിച്ചു. 2800 ഓളം പേർ പങ്കെടുത്തുകൊണ്ട് 27 ക്രാഫ്റ്റ് അവെയർനെസ്സ് പ്രോഗ്രാം സംഘടിപ്പിച്ചു. കൈരളിഹാന്റി ക്രാഫ്റ്റ് എന്നപേരിൽ ഓൺലൈൻ മാർക്കറ്റിംഗ് സ്റ്റോറുകൾ ആരംഭിച്ചു.

കേരള ആർട്ടിസാൻസ് ഡെവലപ്മെന്റ് കോർപ്പറേഷൻ (KADCO) കീഴിൽ കൈത്തൊഴിൽ മേഖലയിൽ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്ക് മാർക്കറ്റ് കണ്ടെത്തുന്നതിന് സർവീസ് ആന്റ് സപ്ലൈ സ്കീം നടപ്പാക്കിവരുന്നു. കൈത്തറി മേഖലക്ക് ആവശ്യമായ തറികൾ നിർമ്മിച്ച് നൽകുന്നു. കേരളത്തിലെ തദ്ദേശ സ്വയം ഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് കീഴിൽ 500 ൽ പരം ഗ്രാമ പഞ്ചായത്തു ഓഫീസുകൾ നവീകരിക്കുവാൻ കഴിഞ്ഞു. പൊതു വിദ്യാഭ്യാസ സംരക്ഷണ യജ്ഞത്തിന്റെ ഭാഗമായി ക്ലാസ്സ് റൂം നവീകരണവും കൗൺസിലിംഗ് ഏറ്റെടുത്തു നടപ്പാക്കിവരുന്നു. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി നിരവധി ആർട്ടിസാൻമാർക്കു തുടർച്ചയായി ജോലി നൽകാൻ കഴിഞ്ഞു.

മുള മേഖലയെ ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിനും, തൊഴിലാളികളെ സംരക്ഷിക്കുന്നതിനും കേരള സംസ്ഥാന ബാംബു കോർപ്പറേഷൻ അംഗീകൃത ഈറ്റ - പനമ്പ് തൊഴിലാളികൾക്ക് 'മിനിമം വേജസ്' പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കി. പനമ്പിന്റെ

സംഭരണവില പുതുക്കി നിശ്ചയിച്ചു. പനമ്പു നെയ്യു തൊഴിലാളികളുടെ അധ്വാന ഭാരം ലഘൂകരിക്കുകയെന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ ആരംഭിച്ച 'സാമൂഹ്യ യന്ത്രവൽക്കൃത പനമ്പ് നെയ്യ് ക്രേനങ്ങൾ', ഈറ്റയിൽ നിന്നും അളി കീറി പനമ്പു നെയ്യേണ്ടി വരുന്ന പ്രായോഗിക ബുദ്ധിമുട്ടുകൾ പരിഹരിക്കുന്നതിനുള്ള സ്റ്റീവറിംഗ് യൂണിറ്റുകൾ തുടങ്ങിയവ ആരംഭിക്കുകയുണ്ടായി. കൂടാതെ ബാംബു ഇന്നവേഷൻ സെന്റർ പ്രവർത്തനം ആരംഭിച്ചു. ബാംബു ഉൽപ്പന്നങ്ങളായ ഫ്ലാറ്റർഡ് ബാംബു ബോർഡ്, ബാംബു ഫ്ലോറിംഗ് ടൈൽസ് എന്നിവ ചെലവ് കുറഞ്ഞ രീതിയിൽ നിർമ്മിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു.

കെൽപാം എന്ന സ്ഥാപനത്തെ തകർച്ചയിൽ നിന്നും പുനർജീവിപ്പിക്കുന്നതിനായി കോമൺ ഫെസിലിറ്റി സർവ്വീസ് സെന്റർ, പെറ്റ് ബോട്ടിൽ പ്ലാന്റ്, പന ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ ഉപയോഗിച്ചുള്ള സ്വീറ്റ്സ്, കല്ലെപ്പള്ളി മോഡേൺ റൈസ് മിൽ എന്നിവ സ്ഥാപിക്കുന്നതിനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ ത്വരിതഗതിയിൽ നടന്നുവരുന്നു. കേരളത്തിലെ കരകൗശല മേഖലയുടെ വികസനത്തിന് വേണ്ടി മലബാർ ക്രാഫ്റ്റ്സ് മേള പാലക്കാട്ടും, കണ്ണൂരിലും സംഘടിപ്പിച്ചു.

കേരള ഖാദി ഗ്രാമ വ്യവസായ ബോർഡിൽ ഖാദി മേഖലയുടെ പുനഃരൂഢിയാണത്തിനായി ചർക്കകളുടേയും തറികളുടേയും പരിഷ്കരണം, ഉല്പാദന കേന്ദ്രങ്ങളുടെ അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ മെച്ചപ്പെടുത്തൽ, ഖാദി തൊഴിലാളികൾക്ക് മിനിമം കൂലി പരിഷ്കരിച്ചു നടപ്പിലാക്കൽ, ഉത്സവബത്ത 1500 രൂപയാക്കി വർദ്ധിപ്പിച്ചുനൽകിയത്, ഉല്പാദന ഇൻസെന്റീവ് നൂൽ നൂല്പിന് 1 കഴിക്ക് 60 പൈസയും നെയ്തിന് 1 കഴിക്ക് 1.80 രൂപയും ആയി ഇരട്ടിയാക്കി നൽകിയത്, ഇ.എസ്.ഐ, ക്ഷേമനിധി ആനുകൂല്യങ്ങൾ, അധ്വാനഭാരം ലഘൂകരിച്ച് റെഡിമെയ്ഡ് വാർപ്പിംഗ് പോലുള്ള സൗകര്യങ്ങൾ വ്യാപകമാക്കൽ, ഖാദി മേഖലയിൽ പുതുതായി തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുന്നതിലേക്കായി 'ഖാദി ഗ്രാമം' പദ്ധതി എന്നിവയും നടപ്പിലാക്കിവരുന്നു.

കയർ മേഖലയുടെ ഉന്നമനത്തിനായി നടപ്പിലാക്കി വരുന്ന നൂതന പദ്ധതിയാണ് 'കയർ രണ്ടാം പുനഃസംഘടന'. രണ്ടാം പുനഃസംഘടനയുടെ ഭാഗമായി ചകിരി ഉൽപ്പാദനമേഖലയിലും കയർപിരി മേഖലയിലും യന്ത്രവത്കരണം നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. സംസ്ഥാനത്ത് ഇതിനോടകം 75 ഡി ഫൈബറിങ് മില്ലുകൾ പ്രവർത്തനം ആരംഭിച്ചു. 500 ഡി.എഫ്. മില്ലുകൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു. കയർ തൊഴിലാളികൾ ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുന്ന കയർ ഉല്പന്നങ്ങൾ സംഭരിച്ചു വിപണനം നടത്തുന്നു. കയർ തൊഴിലാളികൾക്ക് മിനിമം കൂലി 350/- രൂപയായി വർദ്ധിപ്പിച്ചു നൽകിവരുന്നു.

ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വരുമ്പോൾ കാപ്പെക്സ് കശുവണ്ടി ഫാക്ടറികൾ എല്ലാം തന്നെ അടഞ്ഞുകിടക്കുകയായിരുന്നു. സർക്കാരിന്റെ നിരന്തരമായ ഇടപെടൽ മൂലം കാപ്പെക്സ് ഫാക്ടറികൾ എല്ലാം തുറന്ന് പ്രവർത്തനം ആരംഭിക്കുകയും പ്രവർത്തിച്ചുവരികയുമാണ്. കശുവണ്ടി മേഖലയിലെ പ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിക്കുന്നതിനായി കേരളാ കാഷ്യൂ ബോർഡ് എന്ന സ്ഥാപനം സർക്കാർ രൂപീകരിച്ച് പ്രവർത്തനം ആരംഭിച്ചു കഴിഞ്ഞു. സ്വകാര്യ മേഖലയിലെ അടഞ്ഞു കിടന്നിരുന്ന ഫാക്ടറികളിലെ ആയിരത്തി എഴുനൂറോളം സ്ത്രീ തൊഴിലാളികൾക്ക് കാപ്പെക്സ് വഴി ജോലി നൽകി. തോട്ടങ്ങളുടെ ലഭ്യത വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന് കശുമാവ് കൃഷി സംസ്ഥാനത്തിന് അകത്തും പുറത്തും വ്യാപകമാക്കുന്നതിനു നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു. തകർച്ച നേരിടുന്ന കശുവണ്ടി മേഖലയെ സംരക്ഷിക്കുന്നതിന് 25 കോടി രൂപയുടെ പലിശ ധനസഹായപദ്ധതി 2019-20 ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗത്തിൽ പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടുള്ളതും വകയിരുത്തിയിട്ടുള്ളതും ആയതിന്റെ തുടർനടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരികയുമാണ്. അടച്ചു പൂട്ടിയ കശുവണ്ടി ഫാക്ടറികൾ തുറക്കുന്നതിനു ഒരു സമഗ്ര റിവൈവൽ പാക്കേജ് ആവിഷ്കരിച്ചു വിവിധ ബാങ്കുകളുമായി സഹകരിച്ചു നടപ്പിലാക്കിവരുന്നു.

കേരളത്തിലെ ബീഡി വ്യവസായ മേഖല നേരിടുന്ന പ്രതിസന്ധികളെ മറികടക്കുന്നതിന്

ബീഡി സഹകരണ മേഖലയിൽ വൈവിധ്യ വൽക്കരണവും സർക്കാരിൽ അടച്ച നികുതി ഗ്രാന്റായി നൽകുകയും ചെയ്യുന്നു. കൂടാതെ തൊഴിലാളികൾക്ക് ആശ്വാസ പെൻഷൻ പദ്ധതിയും കേന്ദ്ര സഹകരണ സംഘം നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു.

കേരളത്തിലെ കളിമൺ പത്ര നിർമ്മാണ മേഖലയെ സംരക്ഷിക്കുന്നതിന് വേണ്ടി കേരള സംസ്ഥാന കളിമൺ പാത്ര നിർമ്മാണ വിപണന കോർപ്പറേഷൻ രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. മാത്രമല്ല, സംസ്ഥാനവ്യാപകമായി കളിമണ്ണ് ഉൾപ്പെടെ വിതരണം ചെയ്യുന്നതിന് റോമെറ്റീരിയൽ ബാങ്ക് സഹകരണ നിയമപ്രകാരം വ്യവസായ വകുപ്പിൽ രജിസ്റ്റർ ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.

(ബി) പരമ്പരാഗത വ്യവസായ യൂണിറ്റുകൾ മുഖേന വൈവിധ്യമേറിയ പുതിയ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ ഉൽപാദിപ്പിക്കുന്നതിനും അവ അനായാസം വിറ്റഴിക്കുന്നതിനും എന്തെല്ലാം നൂതന മാർഗ്ഗങ്ങളാണ് സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളതെന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ;

(ബി) കേരളത്തിലെ കരകൗശല വസ്തുക്കൾക്ക് മെച്ചപ്പെട്ട വിപണി ലഭ്യമാക്കുന്നതിനായി കരകൗശല വികസന കോർപ്പറേഷൻ, കരകൗശല അപ്പെക്സ് സഹകരണ സംഘം (സുരഭി) എന്നിവ പ്രമുഖ കേന്ദ്രങ്ങളിൽ വിൽപ്പനശാലകൾ നടത്തിവരുന്നു. പ്രസ്തുത വിൽപ്പന ശാലകൾ ആധുനികവൽക്കരിക്കുന്നതിനും മോടിപിടിപ്പിച്ച് ആകർഷകമാക്കുന്നതിനും അതുവഴി വിപണനം മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനും സർക്കാർ ധനസഹായം നൽകുന്നു. മുള മേഖലയിലെ വിപണന വികസനത്തിനായി കേരള സംസ്ഥാന ബാംബു മിഷൻ നടത്തുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങളിലൊന്നാണ് വാർഷിക മേളയായ 'കേരള ബാംബു ഫെസ്റ്റ്'. 2004 മുതൽ എല്ലാ വർഷവും ഡിസംബർ മാസത്തിൽ കൊച്ചിയിൽ ബാംബു ഫെസ്റ്റ് സംഘടിപ്പിച്ചുവരുന്നു. മുള അധിഷ്ഠിത ഉൽപ്പന്നങ്ങളാണ് സ്റ്റാളുകളിൽ പ്രദർശിപ്പിക്കുന്നത്. രാജ്യത്തിന്റെ വിവിധ ഭാഗങ്ങളിൽ നിന്നുള്ള കരകൗശല തൊഴിലാളികൾ / ഗ്രൂപ്പുകൾ / എൻ.ജി.ഒ. / സർക്കാർ നിയന്ത്രിത സ്ഥാപനങ്ങൾ എന്നിവർ തുടർച്ചയായി കേരള ബാംബു ഫെസ്റ്റിൽ പങ്കെടുക്കുന്നതിലൂടെ ആർജ്ജിക്കുന്ന വാണിജ്യപരമായ നേട്ടം കാരണം ഇവരുടെ പങ്കാളിത്തം ഓരോ വർഷവും വർദ്ധിച്ചു കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. മൂന്നുറോളം മുള കരകൗശലക്കാർ ഈ മേളയിൽ പങ്കെടുക്കാറുണ്ട്.

15-ാമത് കേരള ബാംബൂ ഫെസ്റ്റ് എറണാകുളത്തപ്പൻ ഗ്രൗണ്ടിൽ 2018 ഡിസംബർ 7 മുതൽ 11 വരെ സംഘടിപ്പിച്ചു. 16-ാമത് കേരള ബാംബൂഫെസ്റ്റ് 2019 ഡിസംബർ 6 മുതൽ 10 വരെ കൊച്ചിയിൽ സംഘടിപ്പിക്കുന്നതാണ്. സംസ്ഥാനത്തെ മുള മേഖലയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന കരകൗശല വിദഗ്ധർ /സംരംഭകർ / എൻ.ജി.ഒ.മാർ/ എസ്.എച്ച്.ജി എന്നിവരുടെ വിപണനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനായി കേരളത്തിനകത്തും മറ്റ് സംസ്ഥാനങ്ങളിലും സംഘടിപ്പിക്കുന്ന വിവിധ ദേശീയ അന്തർ ദേശീയ വിപണന മേളകൾ, ബിസിനസ്സ് മീറ്റുകൾ എന്നിവയിൽ കേരള സംസ്ഥാന ബാംബൂ മിഷൻ പ്രതിനിധികളെ പങ്കെടുപ്പിക്കുന്നു.

കേരളത്തിലെ പരമ്പരാഗത മേഖലയുടെ പുനരുദ്ധാരണത്തിനും, നില നിൽപ്പിനും വേണ്ടി വ്യവസായ വാണിജ്യ വകുപ്പ്, കേരള ബ്യൂറോ ഓഫ് ഇൻഡസ്ട്രിയൽ പ്രൊമോഷൻ മുഖേന മലബാർ ക്രാഫ്റ്റ്സ് മേള സംഘടിപ്പിച്ചു വരുന്നു. പ്രസ്തുത ക്രാഫ്റ്റ്സ് മേള കേരളത്തിലെ തനതായ കരകൗശല വസ്തുക്കൾ, കൈത്തറി വസ്തുക്കൾ, കലാരൂപങ്ങൾ എല്ലാം ഉൾക്കൊള്ളിച്ചു കൊണ്ടുള്ള ഒരു മേളയാണ്. ഈ മേഖലയിലെ കരകൗശലക്കാർ/ ശിൽപ്പികൾ എന്നിവരെ ഒരുമിച്ച് കൊണ്ടുവരാനും അവരുടെ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്ക് വിപണി കണ്ടെത്തുവാനുള്ള ഒരവസരം ഈ മേള ഒരുക്കി കൊടുക്കുന്നുണ്ട്. 2018 ജനുവരി 16 മുതൽ 30 വരെ പാലക്കാട് ഇന്ദിരാഗാന്ധി മുനിസിപ്പൽ സ്റ്റേഡിയത്തിൽ വച്ചും 2019 ഫെബ്രുവരി 24 മുതൽ മാർച്ച് 9 വരെ കണ്ണൂർ പോലീസ് മൈതാനത്ത് വച്ചും മലബാർ ക്രാഫ്റ്റ്സ് മേള സംഘടിപ്പിച്ചു.

കയർ സഹകരണ സംഘങ്ങൾ ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുന്ന കയറും, മാറ്റ്സ് & മാറ്റിംഗ്സ് സംഘങ്ങളും ചെറുകിട ഉൽപ്പാദക സംഘങ്ങളും ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുന്ന ഉൽപ്പന്നങ്ങളും വിറ്റഴിക്കുന്നതിന് സഹായകരമായ പദ്ധതികൾ സർക്കാർ ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ട്. 'കയർ കേരള-2017'ൽ നടപ്പിലാക്കിയ കയർഭൂവസ്തു പദ്ധതി മുഖേന 120 കോടി രൂപയുടെ ഓർഡറുകളാണ് തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ലഭ്യമായത്. ഇതിൽ

42 കോടി രൂപയുടെ കയർ ഭൂവസ്ത്രം നിർമ്മിച്ചു നൽകുന്നതിന് കയർപൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. കയർ കേരള 2019 ൽ 100 കോടി രൂപയുടെ കയർഭൂവസ്ത്ര പദ്ധതിയുടേതായി തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയുമായി ചേർന്ന് വിഭാവനം ചെയ്തിട്ടുള്ളത്. 2017 ൽ ഓണക്കാലത്ത് കയർ വികസന വകുപ്പ് ജീവനക്കാർ ഉൾപ്പെടെ പങ്കെടുത്തുകൊണ്ട് കയർ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ വിറ്റഴിക്കുന്നതിന് 'കയർ കാർണിവൽ' എന്ന പേരിൽ ആവിഷ്കരിച്ച പദ്ധതി പ്രകാരം 10 കോടി രൂപ മുഖ്യമൂലമുള്ള കയർ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ വിറ്റഴിക്കുന്നതിന് സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്.

കൈത്തറി വസ്തുക്കൾക്ക് വിപണി ഉറപ്പാക്കുന്നതിനായി സംസ്ഥാനത്ത് പ്രാഥമിക കൈത്തറി സംഘങ്ങൾക്കും അപ്പേക്സ് സ്ഥാപനമായ ഹാൻഡ്ക്ലോസ് പൊതു മേഖലാ സ്ഥാപനമായ ഹാൻഡ്സ് എന്നിവയ്ക്കും കൈത്തറി പ്രദർശന വിപണന മേളകളിൽ (സംസ്ഥാനത്തിനകത്തും അന്യസംസ്ഥാനങ്ങളിലും) പങ്കെടുക്കുന്നതിനു വേണ്ട സാമ്പത്തിക സഹായം നൽകുന്നു. കൂടാതെ സംസ്ഥാന പ്രദർശന മേളകളിൽ പങ്കെടുക്കുന്നവർക്ക് അവരുടെ ആകെ വില്പനയുടെ 10% പരമാവധി 10,000/- രൂപ എക്സിബിഷൻ ഗ്രാന്റായി നൽകുന്നു. സംസ്ഥാനത്തികത്ത് ഓണം, ക്രിസ്തുമസ്സ്, വിഷു എന്നീ സീസണുകളിലും കൂടാതെയുള്ള പ്രത്യേക അനുമതിയോടുകൂടി സംഘടിപ്പിക്കുന്ന പ്രദർശന വിപണന മേളകൾക്കുമായി ജില്ലാ വ്യവസായ ക്രോന്റും മുഖേന തുക അനുവദിക്കുന്നു. നാഷണൽ ഹാൻറ് ലും എക്സ്പോ, സ്പെഷ്യൽ ഹാൻറ് ലും എക്സ്പോ, ഇൻഡ്യാ ഇന്റർ നാഷണൽ ട്രേഡ് ഫെയർ (ഐ.ഐ.റ്റി.എഫ്), മലബാർ ക്രാഫ്റ്റ് മേള എന്നിങ്ങനെയുള്ള ദേശീയ, അന്തർദേശീയ പ്രദർശന വിപണന മേളകളിൽ പങ്കെടുക്കുന്നതിന് സാമ്പത്തിക സഹായം നൽകിവരുന്നു. കൈത്തറി വസ്തുക്കൾ വിദേശത്ത് കയറ്റുമതി ചെയ്യുന്നത് പ്രോത്സാഹനമായി എക്സ്പോർട്ട് മാർക്കറ്റ് ഇൻസെന്റീവ് പദ്ധതിയും നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്.

വാദി ഉല്പന്നങ്ങളുടെ വിപണനം മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി വർഷം മുഴുവനും റിബേറ്റ്, ഉത്സവകാലങ്ങളിൽ പ്രത്യേക റിബേറ്റ് (സംസ്ഥാനത്തിനകത്ത് ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്ന വാദി വസ്തുങ്ങൾക്ക് മാത്രം), ആധുനിക സൗകര്യങ്ങളോടുകൂടി വില്പനശാലകളുടെ നവീകരണം, ദൃശ്യ - ശ്രാവ്യ മാധ്യമങ്ങൾ വഴിയുള്ള പരസ്യ പ്രചരണം, കൂടാതെ ഉത്സവകാലങ്ങളിൽ സമ്മാന പദ്ധതികൾ എന്നിവ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നുണ്ട്. കൂടാതെ വിവിധ കേന്ദ്രങ്ങളിൽ പ്രത്യേകം വില്പന മേളകളും നടത്തുന്നുണ്ട്.

കശുവണ്ടി ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ വൈവിധ്യവൽക്കരണം ലക്ഷ്യമിട്ട് കശുവണ്ടി വികസന കോർപ്പറേഷൻ പരിപ്പിൽ നിന്നും മൂല്യവർദ്ധിത ഉത്പന്നങ്ങളായ കാഷ്യൂ വിറ്റ, കാഷ്യൂ സൂപ്പ്, കാഷ്യൂ പൗഡർ, കാഷ്യൂ ബിറ്റ്സ്, ചോക്ലേറ്റ് ഉൽപ്പന്നങ്ങളായ ചോക്കോ കാജു, മിൽക്കി കാജു എന്നിവയും ഉൽപാദിപ്പിച്ച് വരുന്നു. കശുവണ്ടി പരിപ്പ് ഉപയോഗിച്ച് ചിൽഡ്രൻസ് വിറ്റ എന്ന പുതിയ ഒരു മൂല്യ വർദ്ധിത ഉൽപ്പന്നം കൂടി ഉൽപാദിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. കശുമാങ്ങയിൽ നിന്നുള്ള മൂല്യ വർദ്ധിത ഉത്പന്നങ്ങളായ കാഷ്യൂ സോഡാ, കാഷ്യൂ പൈൻ ജാം എന്നിവയും 2018 വർഷം വിപണിയിൽ ഇറക്കിയിട്ടുള്ളതാണ്.

കശുവണ്ടി പരിപ്പിന്റേയും മൂല്യ വർദ്ധിത ഉത്പന്നങ്ങളുടേയും ആഭ്യന്തര വിപണനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നത് ലക്ഷ്യമിട്ട് കശുവണ്ടി വികസന കോർപ്പറേഷൻ മാർക്കറ്റ് ഫെഡുമായി കരാറിൽ ഏർപ്പെട്ടിട്ടുള്ളതും മാർക്കറ്റ് ഫെഡ് വഴി കേരളത്തിനകത്തും പുറത്തും കശുവണ്ടി പരിപ്പ് വിറ്റഴിക്കുന്നതിനുള്ള വിപണി ശൃംഖല ആരംഭിച്ചിട്ടുള്ളതുമാണ്. ആഭ്യന്തര മാർക്കറ്റിലെ കശുവണ്ടി പരിപ്പിന്റെ വിപണനം ഇതിലൂടെ ഗണ്യമായതരത്തിൽ മെച്ചപ്പെട്ടിട്ടുള്ളതാണ്. കൂടാതെ ഡിസ്ട്രിബ്യൂട്ടർമാർ, ഫ്രാഞ്ചൈസികൾ, ഗവൺമെന്റ് ഏജൻസികൾ, കോപ്പറേറ്റീവ് സൊസൈറ്റി എന്നിവ മുഖാന്തിരം കശുവണ്ടി പരിപ്പിന്റേയും മൂല്യ വർദ്ധിത ഉത്പന്നങ്ങളുടെയും വിപണനം നടത്തി വരുന്നു.

കാപ്പെക്സ്, കശുവണ്ടിയിൽ നിന്നുള്ള വിവിധ

മൂല്യവർദ്ധിത ഉത്പന്നങ്ങളായ സാൾട്ട് റോസ്റ്റഡ്, ചില്ലി റോസ്റ്റഡ്, പെപ്പർ റോസ്റ്റഡ് മുതലായവയും കശുമാങ്ങയിൽ നിന്നും നിർമ്മിക്കാവുന്ന കശുമാവ് സോഡ സിറപ്പ്, ജാം തുടങ്ങിയവയും നിർമ്മിച്ച് വിതരണം നടത്താനുള്ള പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ട്.

(സി) പരമ്പരാഗത വ്യവസായ (സി) മേഖലയിലെ തൊഴിലാളികളെ മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പാദനത്തിലേയ്ക്ക് നയിക്കുവിധം എന്തെല്ലാം ആധുനികവൽക്കരണ നടപടികളാണ് ഈ മേഖലയിൽ കൊണ്ടുവരാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നതെന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ?

കരകൗശല മേഖലയിലെ തൊഴിലാളികളെ ക്ലസ്റ്റർ മാതൃകയിൽ ഏകോപിപ്പിച്ചു കൊണ്ട് അതതു മേഖലകളിൽ ആധുനികവൽക്കരണം കൊണ്ടുവരുന്നതിനും അതതു ക്ലസ്റ്റർ പദ്ധതിയുടെ ഘടകമായി മൂല്യവർദ്ധിത ഉത്പന്നങ്ങൾ നിർമ്മിക്കാനുള്ള പരിശീലനം നൽകുന്നതിനുമുള്ള പ്രവർത്തനം നടന്നു വരുന്നു. സംസ്ഥാനത്തെ വിവിധ ജില്ലകളിലായി 11 കരകൗശല ക്ലസ്റ്ററുകൾ വികസിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള പ്രവർത്തനം നടന്നു വരുന്നു.

പരിശീലന പരിപാടികളിൽ പങ്കെടുത്ത കരകൗശലക്കാരുടെ ഉൽപ്പന്ന പ്രക്രിയകളിലുള്ള പോരായ്മകൾ വിലയിരുത്തിയശേഷം തൊഴിലാളികളെ മൂല്യവർദ്ധിത ഉൽപാദനത്തിലേക്ക് നയിക്കുവിധം അവരുടെ ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ ഗുണമേന്മയും, ഉൽപ്പാദന ക്ഷമതയും വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന് വേണ്ടി ആവശ്യമായ ടൂൾസും മറ്റ് ഉപകരണങ്ങളും നൽകി വരുന്നു. കൂടാതെ ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് റൂഡ് സയൻസ് & ടെക്നോളജി (IWST), ഇന്ത്യൻ പ്ലൈവുഡ് ഇൻഡസ്ട്രീസ് റിസർച്ച് & ട്രെയിനിംഗ് ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് (IPRITI), നാഷണൽ ഇൻസ്ട്രിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് ഡിസൈൻ (NID) എന്നീ സ്ഥാപനങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് മൂല മേഖലയിലെ ആധുനികവും നൂതനവുമായ സാങ്കേതികവിദ്യ കരകൗശലക്കാർക്ക് പകർന്നു നൽകുന്നതിനും മൂല മേഖലയിലെ വിദഗ്ധരെ പങ്കെടുപ്പിച്ചു കൊണ്ട് സെമിനാറുകളും, പുതുമയുള്ളതും വ്യത്യസ്തവുമായ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ വികസിപ്പിക്കുന്നതിനുമായി ഡിസൈൻ വർക്ക്ഷോപ്പുകൾ സംഘടിപ്പിച്ചു വരുന്നു.

കയർപിരി മേഖലയിൽ പച്ചത്തൊണ്ടിൽ നിന്നും ലഭ്യമാകുന്ന ചകിരിച്ചോറിൽ നിന്നും മൂല്യവർദ്ധിത ഉത്പന്നങ്ങൾ നിർമ്മിക്കുന്നതിനുള്ള സാങ്കേതിക വിദ്യ എൻ.സി.ആർ.എം.ഐ.

വീകസിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്.

ബാംബു കോർപ്പറേഷൻ മുളയെ ഒരു വ്യാവസായിക നിർമ്മാണ വസ്തുവായി ഉയർത്തുന്നതിനു വേണ്ടി വിവിധ പദ്ധതികൾ ആസൂത്രണം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. മരത്തിനു പകരം മുള എന്ന ആശയം പ്രചരിപ്പിക്കുന്നതിനോടൊപ്പം നല്ലതും ആസ്ഥാനമായി പ്രവർത്തിക്കുന്ന തറയോട് നിർമ്മാണ ഫാക്ടറിയും അനുബന്ധ യൂണിറ്റുകളായ മാനന്തവാടി, പാലക്കാട്, നാദാപുരം എന്നിവിടങ്ങളും മുളയുടെ മൂല്യവർദ്ധിത ഉത്പന്നങ്ങൾ നിർമ്മിച്ച് വിൽപ്പന ചെയ്യുന്നതിന് പ്രാപ്തമാക്കുന്ന രീതിയിൽ പുനഃസംഘടിപ്പിച്ചുവരുന്നു. കൂടാതെ സംസ്കരിച്ച മുളയും കോർപ്പറേഷന്റെ മറ്റ് ഉത്പന്നങ്ങളും ഉപയോഗിച്ച് കേരളത്തിലെ പരിസ്ഥിതി ലോല പ്രദേശങ്ങളടങ്ങിയ വിനോദ സഞ്ചാര മേഖലകളിൽ ബാംബു വാസഗ്രഹങ്ങളും എക്കോ ഹബ്ബുകളും നിർമ്മിച്ചു തുടങ്ങിയിട്ടുണ്ട്.

Radhakrishnan

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ